

聖艾智德團體

默觀先知性靈修

黃克鑑

聖艾智德團體是梵二結束後不久的新興團體，主要由平信徒組成。如同馬蒂尼樞機提示的，這團體最難能可貴的特點，是合併教會的兩種靈修趨勢：一方面注重禱禱、讀經的默觀靈修傳統；二方面也投身服務工作，尤其是愛護窮人及為和平服務。它反映出一種入世的「默觀先知性靈修」，很能代表當代基督徒靈修趨向，以及教會於當代社會中積極的角色。

前 言

二十世紀七十年代初的一天，那時米蘭總主教馬蒂尼樞機（Cardinal Carlo Maria Martini）還是一位神父，任羅馬聖經學院院長；當時，梵蒂岡第二屆大公會議結束不久，馬蒂尼神父正在思索梵二會議後，教會內分成意見相左的兩派：一派主張教會該投入服務窮人、改革社會的事業之中，另一派則主張教會應重視靈修與禱禱。馬蒂尼卻認為¹：

¹ 馬蒂尼樞機，〈序〉，見安德肋·黎嘉迪著，依瓊譯，《聖艾智德團體——世界與和平》（臺北：光啓文化，2002），I 頁。以下簡作《聖艾智德團體》。

「一定要有切實可行的作法，使兩者協調起來。一個在生活中既能認識到天主第一、聖言和祈禱第一，又能在實際行動中熱切主動地去愛窮人，接近人民，體貼最無人關心的人，而把兩者緊密結合起來。」

過了不久，馬蒂尼神父認識了在羅馬最近成立的聖艾智德團體（Community of St. Egidio），直至他被任命為米蘭總主教前的數年間（1974~1979），馬蒂尼是團體的積極成員之一。該團體提出「祈禱第一」、「聖言至上」、「愛護窮人」、「諦造和平」等目標，馬蒂尼認為聖艾智德團體便是一個明顯的例子，把基督徒靈修生活的兩方面聯合起來，即是把祈禱、讀經，以及愛護、服務窮人這兩方面整合起來²。

筆者認為聖艾智德團體的靈修，可稱為「默觀先知性靈修」（contemplative-prophetic spirituality）。「祈禱第一」、「聖言至上」，是代表默觀的一面；「關心窮人」與「服務社會」是代表先知性的一面。這「先知性」包括兩個含義：其一表示遵從「舊約先知的呼籲」，愛護窮人，謀求社會正義；其二表示辨認時代徵兆，反映現代人的靈性渴望。多瑪斯牟敦（Thomas Merton, 1915~1968）的後期著作，很能代表這種「默觀先知性靈修」，這是當代基督徒靈修的一大特徵³。

² 同上，3 頁。

參閱：黃克鑑，〈本書導論：兩千年基督教宗教靈修寶庫〉，見《基督教宗教靈修學史》第一冊《聖經及教父時代靈修》，黃克鑑、盧德主編（臺北：光啓文化，2012），30~34 頁。

本文分兩大部分，首先介紹聖艾智德團體的簡史，然後討論這團體實踐的「默觀先知性靈修」的要素。

一、聖艾智德團體簡史

聖艾智德團體是一個教會內由平信徒組成的團體，1968年在羅馬成立，時至今日已遍佈世界各地七十多個國家，會員共六萬多人，是一個興盛及繼續發展中的團體。

(一) 探討革新的路向

聖艾智德團體創立人安德肋·黎嘉迪 (Andrea Riccardi)⁴，1950年出生於羅馬，並在羅馬長大。但他的祖先是道地的翁布里亞人 (Umbrian)，充滿宗教熱忱。他祖父的一位伯父柏拉奇多·黎嘉迪 (Placido Riccardi) 是本篤會士，於 1915 年逝世，1954 年被教宗比約十二世冊封為⁵良福。

黎嘉迪的祖先來自翁布里亞，其中一位又是本篤會士，這種雙重關係對黎嘉迪的人生路向有深刻的影響。聖方濟來自翁布里亞的亞西西，黎嘉迪和聖艾智德團體便是奉聖方濟為模範，視他為「徹底奉行福音」及「與窮人締結友誼」的卓越榜樣⁶。另外，黎嘉迪對《聖本篤會規》也深感興趣⁷：

⁴ 安德肋·黎嘉迪，現任教於羅馬第三大學，教授當代歷史。其研究領域為近、現代教會史，曾出版多本專論。

⁵ 《聖艾智德團體》，9 頁。

⁶ 同上，10 頁。

⁷ 同上。

「認為會規的意義並不局限在修會生活方面，它對組織教會內的各種團體也是富有意義的。會規的意義特別在於它在基督徒生活中，肯定天主聖言位居首要。」

黎嘉迪屢次表示，聖本篤和聖方濟是對他影響最深的兩位聖人。1968 年黎嘉迪剛好在羅馬一所著名中學（Liceo Virgilio）就讀，學校位於城市歷史上的中心區。像世界各地一般，1968 年的學生運動在羅馬正是如火如荼。大家都覺得一定有一場大變化要來臨。比較冷靜的改革者提出，在馬克思主義和資本主義之間，必須尋找第三路線⁸。

1968 年也是梵二大公會議閉幕不久的時期，大會文獻中有致年輕人的一段話，邀請青年敞開心靈，聽聽兄弟姐妹的呼聲，熱誠地為他們服務。這話深深地打動了黎嘉迪的心靈。梵二帶來的訊息是：教會需要改變和革新，如同教宗若望廿三世在梵二會議前夕所說的：「教會要顯示出她本來的面貌……即是顯示她是眾人的教會，特別是窮人的教會」⁹。梵二的《啟示憲章》也指示革新的途徑，即是給予天主聖言首要的地位。黎嘉迪本人的信念是「唯有新人才能創造新世界」，若要革新社會，必

⁸ 參閱同上，17 頁。

⁹ Pope John XXIII, "Nuntius radiophonicus universis catholici orbis christifidelibus, mense ante quam Oecumenicum Concilium sumeret initium (11 September 1962)," in *Enchiridion Vaticanicum*, I. *Documenti del Concilio Vaticano II* (Bologna: Ed. Dehoniane, 1981), p. 28；參閱《聖艾智德團體》，30~31 頁。

須改變人，而天主的聖言便是改變人心最有效的工具¹⁰。因此，黎嘉迪便開始持續不斷地讀福音，然後讀整部聖經，也開始研讀著名神學家的著述¹¹。

那時，黎嘉迪感到需要在他就讀的中學做些事情，於是成立了一個學生小組。1968年2月第一次集會，地點是羅馬Chiesa Nuova教堂內的一個祈禱室，是聖斐理·乃立(St. Philip Neri)小聖堂¹²。那學生小組便是日後聖艾智德團體的開始，當時尚未有固定的集會地點，要待五年後，1973年，才找到固定的會所。

在這期間，曾有一段時間他們在羅馬聖大額我略修院舉行集會，該修院屬於本篤嘉默道修會¹³。黎嘉迪樂於回憶與隱修士們談論有關聖經、禮儀、隱修生活等課題，也討論有關教會和梵二會議的問題¹⁴。

這新成立的團體發展迅速，數年內在羅馬開發了十多個中心，團體感覺到需要有一個總部的會所。1973年9月終於找到一個固定地點，是在台伯河對岸地區(Trastevere)，那裡有一所廢置的古老修道院，修院旁的小堂可容約兩百人，名為聖艾智德小堂。這所古舊修院和小堂，便成了團體總部會所，和聚

¹⁰ 《聖艾智德團體》，17頁。

¹¹ 同上，20頁；黎嘉迪研讀的當代知名神學家包括：貢格(Y. Congar)、魯巴克(H. de Lubac)、拉內(K. Rahner)等。

¹² 同上，18頁。

¹³ 同上：37頁：「本篤嘉默道修會」英文是“Camaldolese Congregation of the Order of St. Benedict”，是筆者所屬修會。

¹⁴ 同上，22頁。

會祈禱的地方。團體也決定以小堂主保命名，稱為「聖艾智德團體」¹⁵。

(二) 祈禱與服務窮人的整合

聖艾智德團體自成立開始，便提出「祈禱第一」、「聖言至上」的格言：但在抵達聖艾智德小堂之前，公眾祈禱只限於團體的成員參加。1973年9月他們敞開教堂的門，歡迎衆人參加，這是團體歷史上的創舉。他們每天晚上8:30在聖艾智德小堂舉行禮儀晚禱，參加的人大部分來自鄰近地區，但也有來自羅馬較遠地區的。後來由於參加者人數增多，小堂不敷應用，遂遷到附近的聖瑪利亞教堂（Santa Maria in Trastevere），在那裡舉行晚禱¹⁶。世界各地的聖艾智德團體也每天一次舉行公眾祈禱。

聖艾智德團體的晚禱與教會採用的禮儀晚禱相似，包括誦念或唱聖詠、讀經、信友禱詞等部分。每天晚上，團體以公眾祈禱結束繁忙的一天，弟兄姐妹們一起聆聽聖言，向天主感恩讚頌，最能加深弟兄姐妹間的友愛共融；晚禱後個別會員也可以彼此分享一天的經驗，或與外來的朋友交流聯繫。

除了公眾舉行的晚禱外，聖艾智德團體也非常關注會員個人的祈禱，特別著重本篤靈修傳統的「聖言誦禱」（lectio divina），

¹⁵ 同上，38~39頁：聖艾智德，意大利文 Sant'Egidio，英文 St. Giles，是一位中世紀隱修士，對他的敬禮大約始於第十世紀的羅馬：聖人的畫像在身旁常有一隻小鹿，表示對弱小者的保護和照顧。

¹⁶ 同上，57頁。

鼓勵會員每天以充分的時間誦讀及默想天主聖言¹⁷。

「聖言至上」的格言，要求信徒在聆聽和默想天主聖言後，作出回應。聖艾智德團體格外留意福音中耶穌有關貧窮和弱小者所作的言論：「神貧的人是有福的，因為天國是他們的」（瑪五3）：「凡你們對我這些最小兄弟中的一個所做的，就是對我做的」（瑪廿五 40）¹⁸。會員們深受這些言論所感動，並以行動作出回應。

黎嘉迪和同伴們首先發現羅馬大都市的另一面，即是羅馬市郊的棚戶區或貧民窟，居民大多是來自意大利南部的貧窮移民。在二十世紀六十年代，棚戶區居民估計在數萬至十萬人之間，他們的住處和生活環境，極度貧困。那時，聖艾智德團員猛然驚覺，原來所謂第三世界便是近在身旁¹⁹。他們願意投身扶助這些在貧困中度日的弟兄，他們認為扶助的方式，首先是與窮人建立友誼的關係，然後以實際行動提供服務²⁰。

因此，聖艾智德會員經常到羅馬郊外的貧民區，及工人階級地區探訪和考察，使能熟悉他們的生活情況。聖艾智德團體首先決定在貧民區開辦一所工人子弟的補習學校，稱為「人民學校」，收留那些因考試不及格而離校的孩子，給他們進行課

¹⁷ 同上，32 頁。

¹⁸ 參閱：Andrea Riccardi, *La pace preventiva. Speranze e ragioni in un mondo di conflitti* (Cinisello Balsamo, Milano: Ed. San Paolo, 2004), pp. 70~71.

¹⁹ 《聖艾智德團體》，27 頁。

²⁰ Andrea Riccardi, *La pace preventiva*, pp. 74~77.

外補習，讓他們重返正規學校²¹。

另一項濟助窮人的重要事工，是在聖艾智德小堂附近，為鄰近一帶的窮人每天供應約一千份晚餐²²。在關心和照顧窮人時，團體亦把「窮人」的觀念引申，也從事探訪和照顧老人、傷殘人士、心理病患者，以及扶助外籍人士、照顧街頭流浪漢等服務工作²³。

聖艾智德是一個由平信徒組成的團體，1972年才有一位司鐸文生·帕利亞（Vincenzo Paglia）加入團體²⁴。這位年輕神父在團體的祈禱和禮儀方面有重要的貢獻。近年來，他每年編著禮儀年每日讀經默想指南，對團員實行的「聖言誦禱」有很大的幫助²⁵。

透過帕利亞神父的介紹，加祿·馬蒂尼神父也認識和加入了聖艾智德團體，自1974~1979年間，直至被任命為米蘭總主教前，馬蒂尼是聖艾智德的積極會員之一，他每天在聖艾智德小堂參加團體晚禱。這位聖經學院的院長也經常穿著運動衫，不露身分地到一個名叫莫洛（Moro）的孤獨老人家中照料他，替他洗盤子、拖地板、整理房間。馬蒂尼神父也每主日到聖艾智

²¹ 《聖艾智德團體》，24頁：現稱為「和平學校」。

²² 同上，34頁。

²³ Andrea Riccardi, *La pace preventiva*, pp. 72~74.

²⁴ 《聖艾智德團體》，30頁：帕利亞神父後來升了主教，現任教廷家庭事務諮詢團團長。

²⁵ 參閱：Vincenzo Paglia, *The Word of God Every Day: 2013* (Rome: Community of Sant'Egidio, 2012).

德在羅馬的一個中心（Alessandrina）舉行彌撒，並講解教理²⁶。

在紀念聖艾智德團體成立廿五週年時，馬蒂尼樞機論及他們照顧窮人及服務社會的工作，這樣寫道：「他們所做的一切，無一不是沈浸在祈禱和聆聽天主聖言的氣氛中。這是很難協調一致的」²⁷。

（三）和平使者

聖艾智德團體明白，戰爭是貧窮之母，因此，愛護窮人便要為和平服務。聖艾智德選擇締造和平的方法，就是靠著祈禱這種「在軟弱中的力量」，和友善的遊說，以及促進雙方的對話和談判²⁸。

自 1975 年莫桑比克獨立以來，政府與反政府的游擊隊之間發生持續十多年的內戰。聖艾智德團體提出調解，邀請雙方代表在羅馬聖艾智德進行談判。經過兩年來多次耐心的聚會，終於談判成功。於 1992 年 10 月 4 日在羅馬聖艾智德簽訂和平協議，結束長期的內戰²⁹。

瓜地馬拉也成為聖艾智德致力於和平的對象。1995 年春，瓜地馬拉總統與游擊隊司令一起在羅馬聖艾智德會談。事後在聯合國推動下，雙方正式進行談判：1996 年 12 月 29 日，在聯

²⁶ 《聖艾智德團體》，25~26 頁。

²⁷ 同上，26 頁。

²⁸ 同上，102 頁。

²⁹ 同上，100~101 頁。

合國簽訂和平協議，終於結束了持續廿五年的衝突³⁰。除了非洲和拉丁美洲外，聖艾智德團體也特別關心巴爾幹半島，以及世界各地受戰禍影響的人，並投身為他們服務。

1986年10月，教宗若望保祿二世在意大利亞西西主持世界和平祈禱日，邀請基督宗教各教會首領，及世界各大宗教領袖參加，一起為世界和平獻上各個團體的禱告。聚會中教宗致詞，說明這次聚會格外顯示出和平的宗教和超越的向度，表明和平不是單憑人力可以達致，卻是天主的恩賜，而祈禱才是獲致和平的有效和必需途徑。教宗又表示，盼望像亞西西一般的和平祈禱聚會，能繼續發展下去³¹。

聖艾智德團體當年積極地參加了在亞西西舉行的世界和平祈禱日。後來，為了滿全教宗的願望，聖艾智德每年在不同的地方，舉行這種世界和平祈禱聚會，地點包括羅馬、華沙、巴利、馬爾他、魯汶—布魯塞爾、米蘭、耶路撒冷、佛羅倫斯、巴道亞—威尼斯等地；也有數次重新在亞西西舉行³²。

這些發揚亞西西精神的世界和平祈禱聚會，主要目的固然是為了世界和平獻上祈禱，但由於各大宗教領袖的參與，也成了促進宗教交談的好機會。透過不同信仰間的對話，可以增進

³⁰ 同上，110~111頁。

³¹ Comunità di Sant'Egidio, *Lo spirito di Assisi. Dalle religioni una speranza di pace* (Cinisello Balsamo, Milano: Ed. San Paolo, 2011), p. 79.

³² 《聖艾智德團體》，124~127頁：在這些國際祈禱聚會中，教宗每次都寫信向參加者致候。

了解彼此間的異同，使能互相尊重，和平共處。透過宗教交談，也可以對各自的信仰傳統加深了解和認同。

（四）團體的增長

聖艾智德團體 1968 年在羅馬成立，不久便從羅馬傳到意大利其他地方，再傳到歐洲其他國家，然後也發展到世界各地。聖艾智德團體之所以在世界各地出現，是由於有個人或小組在看到聖艾智德在羅馬的活動後，也願意在某個地方開創類似的工作所致³³。

聖艾智德在歐洲以外的發展，是從 1980 年代開始的，現今在美國和拉丁美洲，都有與羅馬聖艾智德團體關係良好，並且組織健全的團體。在非洲，聖艾智德團體亦已扎了根。在亞洲，如印尼、菲律賓、印度、巴基斯坦、香港等地，都有聖艾智德團體的存在³⁴。今天聖艾智德團體已分布全球七十多個國家，會員共六萬多。

二、聖艾智德的「默觀先知性靈修」

如本文導言提及，聖艾智德團體靈修的一大特點，是祈禱與服務的整合。這可由馬蒂尼樞機的見證看到³⁵：

「這團體立即給我留下深刻的印象，因為他們把祈禱

³³ 同上，67 頁。

³⁴ 同上，71 頁。

³⁵ 同上，48 頁：馬蒂尼樞機的說話是由黎嘉迪引述的。

和讀聖經的深切感受，與對最窮苦的人及艱難社會處境的知性關注連結在一起。有一段時間，人們不是趨向宗教政治化（甚至採用革命理論），就是趨向集中全力於靈修。因此，這個團體所定的道路深深地打動了我，因為它正是許多人（包括我在內）夢寐以求的。」

關於聖艾智德團體在靈修上所作的整合，黎嘉迪認為他本人對聖本篤和聖方濟的仰慕，以及有關兩位聖人所作的閱讀，對這整合有相當的影響。本文第二部分將討論聖艾智德「默觀先知性靈修」的四項要素³⁶。

（一）以祈禱為首要任務

1. 以祈禱培養愛心

聖艾智德團體成立初期，Valdo Vinay在一次給團體講道時，指出路加所載撒瑪黎雅人的比喻（路十 25~37），及耶穌探訪瑪爾大和瑪利亞的敘述（路十 38~42），這兩段經文是連在一起的。他認為這兩段連接在一起的福音，正好表達了基督徒生活的兩項基本要素：祈禱與服務。這兩項要素不但彼此沒有抵觸，而且是相輔相成、不可分離的³⁷。

聖艾智德團體強調愛心是對弟兄服務的靈魂，假如缺乏愛心，對窮人的服務便會成為一種組織完備，但缺乏溫暖的社會

³⁶ 有關「默觀先知性靈修」的意義，見本文「前言」。

³⁷ Vincenzo Paglia, *L'amore cristiano* (Cinisello Balsamo, Milano: Ed. San Paolo, 2006), pp. 239~241.

工作，或變成某種政治意識型態的表現。慈善的撒瑪黎雅人對遇難者表現了真摯的愛心，可是為了培養這愛心，便必須像瑪利亞一般，安靜地坐在主跟前，聽祂講話，並向祂禱告；缺少了聆聽聖言，服務的愛心便會冷卻，祈禱和聆聽聖言才是一切服務和愛心的泉源。當然，若是只停留在聆聽的層面，不把聖言付諸實行，這樣的聆聽便是空洞不切實的；聆聽與實踐必須彼此配合³⁸。

如果我們願意以一句話表達聖艾智德團體的特徵，黎嘉迪認為以下便是一個適當的描述：「聖艾智德是一個共同祈禱及愛護窮人的團體」³⁹。它反映了耶路撒冷的初期教會團體，在那裡，「團體」、「祈禱與分餅」、「服務」三者融合為一，不可分隔：祈禱是服務的動力。因此，最能代表聖艾智德團體的圖像，是當團體聚集在教堂內，一起祈禱、參與感恩祭的時刻⁴⁰。聖艾智德視祈禱為團體的第一項「事工」，或第一根「支柱」。

2. 由聖言啟發並與生活配合的祈禱

聖艾智德每天舉行的公眾祈禱，是按照教會禮儀晚禱的程序進行的，晚禱中宣讀聖言，宣讀後或由一位弟兄／姐妹分享讀經心得，或在靜默中默想聖言；聆聽聖言是晚禱的中心部分。

³⁸ Vincenzo Paglia, *La Chiesa e la città* (Milano: Leonardo International, 2011), p. 154; Riccardo, *La pace preventiva*, p. 83.

³⁹ Andrea Riccardi, *La pace preventiva*, p. 78.

⁴⁰ 參閱：《聖艾智德團體章程》n.8。

此外，晚禱的主要內容是誦念或唱聖詠，聖詠既是天主的聖言，也是由聖言引發的禱詞；因此，在誦念聖詠時也是聆聽聖言，並以聖言作禱告。

聖艾智德的祈禱一面由聖言啟發，同時亦與實際生活配合。會員把日常生活遇到的問題，無論是在家庭、社會、工作環境，尤其與窮人接觸時所遇到的一切問題和各種需要，都帶到祈禱中，向天主傾訴，求天主助佑。帕利亞主教邀請信友為全人類和整個世界的需要祈禱，祈求天主把我們的憂慮化為希望、哭泣化為歡笑、失望化為喜樂、孤獨化為共融。我們的祈禱不該是空泛的，卻該與世界各個地域，尤其與遭遇災殃及有苦患的地方，以及與我們認識的朋友聯合在一起，向天主獻上具有血肉、並觸及人的實際處境的禱告⁴¹。

聖艾智德團體每天舉行的公眾晚禱，也是維繫弟兄共融的時刻。經過了一天的辛勞，弟兄姐妹們在寧靜的氣氛中相聚，一起聆聽聖言，為各人的需要彼此禱告，這是增進友誼的寶貴時光。晚禱後，也可以個別交談，分享一天的經驗。

(二) 傳福音

1. 傳播聖言

傳播福音是聖艾智德團體的第二項「事工」，亦是團體的第二根「支柱」。福音是珍貴的寶藏，是無法隱藏的光。福音

⁴¹ Vincenzo Paglia, *L'amore cristiano*, pp. 254~255.

不是讓個人擁有的財富，團體中每個成員都有責任，要將這喜訊傳給其他人。根據團體的經驗，身為信徒與傳播福音，兩者是同一事實的一體兩面⁴²。

聖艾智德團體傳播聖言的方式，主要是透過生活的見證。尤其透過對窮人的愛心與服務，會員設法把福音的精神生活出來。在團體舉行的晚禱中，宣讀聖言後有時也有一位兄弟或姐妹帶領默想聖言，分享個人的讀經心得。會員們，或與其他朋友一起，也經常舉行小組讀經聚會，作聖言分享。此外，在探訪窮人或老人時，會員也有責任與他們分享福音的喜訊。

2. 聆聽聖言

若願意生活和傳播聖言，信徒必須首先成為聖言的聆聽者。除了參與每天團體祈禱外，聖艾智德團體也要求會員作個人祈禱，尤其每天以充分的時間閱讀和默想聖經，實行「聖言誦禱」（lectio divina）。透過誦讀聖經，會員以聖言作為生命的中心，接受耶穌的邀請，成為祂的門徒。這邀請要求門徒悔改，放棄自我中心、只為自己而生活的態度，而要跟隨基督，效法祂為了別人而生活⁴³。

帕利亞主教每年編寫《每日讀經默想指南》，給會員們提

⁴² http://www.santegidio.org/pageID/14/langID/en/Communicating_the_Gospel.html

⁴³ Andrea Riccardi, *La pace preventiva*, pp. 48~49; Vincenzo Paglia, *L'amore cristiano*, pp. 277~278；參閱：本篤十六世，《納匝肋人耶穌》（台南：闡道，2008），323~324頁。

供對讀經的有效幫助。帕利亞也簡要地闡釋實行「聖言誦禱」的古典方法：誦讀、默想、祈禱、默觀這四個步驟。「誦讀」表示尋求了解透過一段經文，作者願意表達的「文字意義」：

「默想」是設法透過聖經的「文字意義」深入領會經文的「屬神意義」⁴⁴，並領略這經文今天對我個人的訊息；「祈禱」是在誦讀和默想聖言後，由聖言在我心中引發的回應；「默觀」是像前往厄瑪烏的兩位門徒，一路上聆聽耶穌講解聖經，然後當祂在席間分餅時，心靈的眼目開啓，能認出主來⁴⁵。

(三) 與窮人交朋友

1. 對窮人的優先選擇

服務窮人、與他們如同朋友般生活，是聖艾智德團體第三項典型的「工作」，也是第三根支柱。自 1968 年，團體成立最初期開始，服務窮人已成了團體每天承擔的任務。跟隨教會對窮人的優先選擇，團體也選擇以窮人為服務的特殊對象。聖艾智德團體章程說明：在福傳或是為窮人服務中，聖艾智德團體「希望成為——根據若望廿三世的教導——眾人的教會，特別是窮人的教會」⁴⁶。

透過聖經的教導，團體深知天主是保護窮人的。天主對窮

⁴⁴ 教父一般把聖經的意義分為「文字意義」與「屬神意義」兩種；參閱：黃克鑑著，〈教父靈修總論〉，載於本期《神學論集》，341~344 頁。

⁴⁵ Vincenzo Paglia, *La Chiesa e la città*, pp. 116~121.

⁴⁶ 《聖艾智德團體章程》n.3.

人的眷愛，在基督身上達到圓滿的啓示；透過降生奧蹟、基督成了貧窮弱小者的兄弟。在開始傳道生活時，耶穌宣告自己被派遣向貧窮人傳報喜訊（路四 18~19）⁴⁷。在有關公審判的比喻中，君王說：「凡你們對我這些最小兄弟中的一個所做的，就是對我做的」（瑪廿五 40）。耶穌把貧窮弱小、被社會排斥的人，稱為祂「最小的兄弟」，並把自己與他們等同。這兩段聖經表示貧窮和弱小者不但是基督宣道的特殊對象，也是祂本人身分的特徵。事實上，《希伯來書》指出，基督分擔了人性的軟弱，在各方面與弟兄相似，是一位能同情我們弱點的大司祭（參閱：希四 15，五 2）⁴⁸。

在把以下名銜加給教宗之前，教父們已習慣稱窮人為「基督代表」（*vicarius Christi*）。教父們也喜歡把窮人與聖體聖事相比，正如信友們虔誠敬禮臨在於聖體中的基督：同樣，也該關心和照顧在窮人身上臨在的基督⁴⁹。黎嘉迪引述近日神學家克來孟（Olivier Clément）提出的「弟兄的聖事」（*sacrament of the brother*）或「窮人的聖事」（*sacrament of the poor*），與聖體聖事相提並論：黎嘉迪認為信友可以在祈禱和參與禮儀的時候，獲得與主會晤的經驗，同樣，也該在照顧窮人時，體驗與主相遇的經驗⁵⁰。

⁴⁷ 參閱：Vincenzo Paglia, *La Chiesa e la città*, p. 171.

⁴⁸ 參閱：Vincenzo Paglia, *L'amore cristiano*, p. 251.

⁴⁹ 參閱：同上，265、269 頁。

⁵⁰ Andrea Riccardi, *La pace preventiva*, pp. 71, 76.

2. 與窮人的友誼

耶穌講了慈善的撒瑪黎雅人的比喻，那個遭強盜搶劫的人被擊傷，半死半活地躺在路邊。當時有一位司祭和肋未人路過那裏，看了看，就從旁邊走過去。

「但有一個撒瑪黎雅人，路過他那裏，一看見就動了憐憫的心，遂上前，在他的傷處注上油與酒，包紮好了，又扶他騎上自己的牲口，把他帶到客店裏，小心照料他。第二天，取出兩個銀錢交給店主說：請你小心看護他！不論餘外花費多少，等我回來時，必要補還你。」（路十 33~35）

「但有一個撒瑪黎雅人……一看見就動了憐憫的心」。「動了憐憫的心」（esplanchnite）一詞，是整個比喻的中心詞語，在希臘文表示出自肺腑五內的感動，即是一種發自人的內在最深處的感動⁵¹。「一看見就動了憐憫的心」，撒瑪黎雅人因為「看見」那受傷的人，就動了憐憫的心；路過的司祭和肋未人也看見那受傷者，但從旁邊走過去，沒有動憐憫的心。教宗本篤十六世在《天主是愛通諭》，解釋撒瑪黎雅人的「看見」是「內心的看見」，這種「看見」使人「動憐憫的心」，繼而採取「行動」，上前照料受傷者⁵²。撒瑪黎雅人對那遇難者所作的一切，已遠超過給與一般受傷者所需的救助，卻顯示出一種感情的聯

⁵¹ Vincenzo Paglia, *L'amore cristiano*, p. 245.

⁵² 本篤十六世，《天主是愛通諭》n.31：見 Vincenzo Paglia, *La Chiesa e la città*, p. 170.

繫，把遇害者當作朋友和家人般看待⁵³。教父們都把基督本人看作慈善的撒瑪黎雅人。

聖艾智德團體在服務窮人這方面的最大特點，是要求會員必須與窮人建立友誼的關係。窮人固然需要物質方面的援助，但更需要別人的愛心、關注和友誼⁵⁴。像其他人一般，他們有自己的名字，喜歡聽到別人呼喚他們的名字。他們也希望有人與他們談話，就如大額我略囑咐人在把麵包送給窮人時，也需要與他們談話⁵⁵。聖艾智德特別注重與窮人分享福音的喜訊，深知貧窮人獲喜訊，便是默西亞來臨的記號⁵⁶。同時，窮人也默默地向別人傳福音，提醒人本身在天主面前的貧乏和脆弱的事實。黎嘉迪強調每位基督徒都該至少與一個窮人作朋友，他甚至表示這屬於作基督徒的基本意義⁵⁷。

鮑利諾主教 (Paolino di Nola) 曾致書給一位第四世紀的羅馬貴族，也是國會元老，稱讚他在伯多祿大殿內設宴，邀請城內窮人參加的創舉⁵⁸。聖艾智德團體於每年聖誕節，也在聖瑪利

⁵³ Vincenzo Paglia, *La Chiesa e la città*, p. 181.

⁵⁴ Andrea Riccardi, *La pace preventiva*, p. 74.

⁵⁵ *Homiliae* 40.3; Gregory the Great, *Forty Gospel Homilies*, tr. D. Hurst (Kalamazoo: Cistercian Publications, 1990), pp.382~383; 參閱: Andrea Riccardi, *La pace preventiva*, p. 77.

⁵⁶ 若翰造門徒問耶穌是否是要來的那一位，耶穌回答說：「你們去，把你們所見所聞的報告給若翰：……窮苦人得了喜訊」（瑪十一4~5）；參閱: Andrea Riccardi, *La pace preventiva*, p. 74.

⁵⁷ 同上，75 頁。

⁵⁸ 同上，81~82 頁。

亞大殿內（Santa Maria in Trastevere）及羅馬其他中心，為窮人籌備聖誕餐，會員們與他們一起坐席，共享午餐。在意大利，聖誕節是家庭團聚的佳節，聖艾智德成員與窮人一同分享聖誕餐，是為了使他們感到自己是家庭中的一份子，聖艾智德是他們的家⁵⁹。多年來，與窮人共享的聖誕餐已在世界各地聖艾智德團體實現，使窮人及比較富裕的人都能度一個有意義的聖誕節。

（四）為和平服務

1. 締造和平

因著與窮人的友誼，聖艾智德團體明白到，戰爭是貧窮之母。因此，在很多情況下，愛護窮人便需為和平服務。在和平受到威脅的地方，要維護和平；在失去和平的地方，要推動雙方的對話，促進修和的過程；在飽受戰爭摧殘的地方，要為人民提供人道的援助⁶⁰。

在莫桑比克發生了超過十年的內戰，人民傷亡慘重；而在瓜地馬拉的內戰，則持續了二十多年。聖艾智德的一些成員，多年來在這些地方充當了和平的調停人，使雙方達成和平協議。聖艾智德也繼續關心非洲和巴爾幹半島，以及世界各地受戰禍影響的人，投身為他們服務。在從事為和平服務時，聖艾智德團體特別重視祈禱與交談這兩種主要方法。

⁵⁹ 同上，82頁。

⁶⁰ <http://www.santegidio.org/pageID/16/.html>

2. 發揚亞西西精神

1986年10月，教宗若望保祿二世在亞西西主持世界和平祈禱日，邀請基督宗教各教會團體首領，及世界各大宗教領袖參加，一起為世界和平獻上各個團體的禱告。教宗表示，盼望像西西西一般的世界和平祈禱聚會，能繼續發展下去。聖艾智德團體當年積極地參加了亞西西的和平祈禱日，為了滿全教宗的願望，時至今日，聖艾智德仍每年在不同的地方，舉辦這種世界和平祈禱聚會，以發揚「亞西西精神」(*the spirit of Assisi*)⁶¹。這種推動和平的「亞西西精神」，主要包括以下三項特點：

一、和平是靈修生活的果實：透過亞西西的世界和平祈禱日，在衆多不同宗教靈修者的聚會中，使人明白到和平主要不是指沒有戰爭，卻表示圓滿的幸福：就如同希伯來文shalom(和平)一詞，有「完整」或「圓滿」的意思。和平主要表示內心的「和諧」，與天主、與自己、與別人保持良好的關係，尤其是弟兄的共融。對基督徒來說，和平是天主的恩典，是基督徒及從事靈修者的內心態度⁶²。

若願意謀求社會和國家的和平，必須由個人開始做起，讓福音的精神徹底改變自己的內心，使能成為和平的使者，向四周散播和平的能量：就如俄國一位隱修聖人撒拉費(Seraphim of Sarov)說的：「假如你能獲致內心的和平，在你四周將有無數

⁶¹ Comunità di Sant'Egidio, *Lo spirito di Assisi*, pp. 79~80.

⁶² Andrea Riccardi, *La pace preventiva*, p. 49.

的人因此獲得救恩」⁶³。

二、祈禱的「薄弱力量」：亞西西世界和平祈禱日的焦點自然是祈禱，那天各個宗教團體分別在亞西西不同的地點祈禱，但由於場地的接近，及衆人都懷著同一的目標，可以說是同心合意的禱告⁶⁴。面對世界的局面，目睹人類彼此間的仇恨和敵對的態度，很容易使人對和平感到絕望。正因此，宗教人士把對和平的希望寄託於祈禱。受了保祿宗徒的啓發，參加祈禱聚會者開始採用祈禱的「薄弱力量」這詞語⁶⁵。從一方面看，宗教和祈禱既沒有軍事設備，力量自然薄弱；但從另一方面看，如果具有信心，那麼祈禱便有移山倒海的力量：「因為在天主前沒有不能的事」（路一37）。黎嘉迪強調，信徒的祈禱必須相信不可能的事，必須對和平持有堅定的信心⁶⁶。

對和平最大的障礙，是人與人之間的敵對和仇恨，基督到這世界上來，便是為了摧毀那使人類分隔的圍牆（弗二14）。基督徒若願意締造和平，必須首先敞開心靈，讓福音的光明和祈禱的力量，使他們從仇恨和敵對的束縛中獲得釋放，使能成為和平的工具⁶⁷。

三、交談是導向和平的途徑：在不同民族和不同文化之間，

⁶³ 同上，50 頁；Comunità di Sant'Egidio, *Lo spirito di Assisi*, pp.

165~166.

⁶⁴ Andrea Riccardi, *La pace preventiva*, p. 183.

⁶⁵ 同上，186 頁；Vincenzo Paglia, *L'amore cristiano*, p. 259.

⁶⁶ Andrea Riccardi, *La pace preventiva*, p. 218.

⁶⁷ 同上，214、218 頁。

往往會發生衝突，造成對和平的威脅。J.D. Durand指示交談是使人類和平共存的有效途徑：「交談是透過祈禱和友誼而達到成熟的美德，是一種可以稱為英豪的美德。交談使人們能夠在不同的文化中和平共處」⁶⁸。

交談可以稱為「英豪的美德」，黎嘉迪認為這是因為交談建立於彼此寬恕，和互相贈與的基礎上：事實上，只有彼此寬恕才能使人類向前邁進⁶⁹。帕利亞稱交談為「愛的道路」(via amoris)，在這路上所有善意人士，不論是有宗教的，或是沒有宗教信仰的，都可以一起同行⁷⁰。

亞西西的和平祈禱日既邀請世界各大宗教領袖參加，自然成了宗教交談的良好機會。宗教本該是人類團結與和平的動力，但很可惜地，卻往往造成彼此紛爭的原因；因此，各大宗教的交談對世界和平有重大意義。宗教交談的目標，不在於只尋找雙方在信仰上相同的地方，定出某些可以共同採納的信條，構成一個新的綜合信仰。相反地，宗教交談表示探討雙方相同及相異的地方、設法瞭解對方的信仰，以期達到彼此尊重、彼此學習，以及和平共存的理想⁷¹。認真的宗教交談也該有助

⁶⁸ Jean D. Durand, *Lo spirito di Assisi. Discorsi e messaggi di Giovanni Paolo II alla comunità di Sant'Egidio: un contributo alla storia della pace* (Milano: Leonardo International, 2004), p. 46；參閱：Andrea Riccardi, *La pace preventiva*, pp.204~205.

⁶⁹ Andrea Riccardi, *La pace preventiva*, p. 205.

⁷⁰ 同上，195頁。

⁷¹ 同上，184~186頁。

於加深對本身信仰的認識，及增強對各自信仰傳統的認同。

結 語

聖艾智德團體是一個近日教會內新興的團體，這團體發展迅速，在靈修和使徒服務方面有顯著的成果。以下是這團體格外值得提及的數項特點：這是梵二大公會議結束後不久的新興團體，也可以說是梵二的產品：它基本上是由平信徒組成的團體，回應了梵二對平信徒的呼籲，在教會內扮演更積極的角色。如同馬蒂尼樞機提示的，這團體最難能可貴的特點是合併了教會內兩種靈修趨勢：一方面注重祈禱、讀經的默觀靈修傳統；同時也投身於服務的工作，尤其愛護窮人，及為和平服務。聖艾智德團體反映出一種「默觀先知性靈修」，很能代表當代基督徒靈修的趨向。

聖艾智德團體發展迅速，並受到教會高級神長的信任與重用：這固然是天主的祝福，但也是團體需要面對的挑戰。除了要保持祈禱及愛護窮人的整合外，團體也需要維持另一種整合。如果我們同意以「小孩子」代表貧窮弱小者的話，這第二種整合要求聖艾智德團體的成員在「接待小孩子」時（參閱：谷九 37），也須「變成如同小孩一樣」（參閱：瑪十八 3~4）：這對於團體的興衰有關鍵性的意義。

聖艾智德團體創始人黎嘉迪表示，他本人及團體的靈修特別受了兩位聖人的影響，即聖本篤和聖方濟。巧合的是，這兩位聖人正是前任教宗，及當今教宗的名號：這可能是一個時代

的訊號，不但邀請聖艾智德團體的成員，也邀請全體信友，要勉力遵從聖本篤和聖方濟的教導，在當今的教會和社會裏實踐「默觀先知性靈修」。